

**ОТЗЫВ**  
об автореферате диссертации **Киосе Марии Ивановны**  
**«Техники и параметры непрямого наименования в тексте»**,  
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук  
по специальности 10.02.19 – Теория языка (филологические науки)

Рецензируемая работа М.И. Киосе «Техники и параметры непрямого наименования в тексте» выполнена в рамках исследований, посвященных системному изучению процессов номинации. *Научная новизна* диссертационного исследования несомненна и заключается в разработке когнитивно-функционального подхода к изучению непрямых номинаций. Автором дается удачное определение непрямой номинации как «неавтономной единицы, которая в определенном контексте кореферентна прямой номинации, служащей устоявшимся средством наименования референта». Большой интерес представляет выделение техник перефокусирования, обусловливающих способы сближения ментальных пространств при трансформации и интеграции образов референта, а также динамический подход к смене номинаций.

Исследование имеет перспективный и актуальный характер и обладает большой объяснительной силой. Изучив большое количество научных трудов отечественных и зарубежных лингвистов (в списке использованной литературы 557 работ), автор не смог найти четкого разграничения прямой и непрямой номинации и описания механизмов непрямого наименования, хотя подобные попытки предпринимались на протяжении десятилетий. В связи с современным запросом на объяснение сложных когнитивных процессов, лежащих в основе номинации, исследование М.И. Киосе вносит важный *теоретический вклад* в решение обозначенной проблемы. Установлено, что наиболее жесткими при установлении статуса номинации являются когнитивные параметры. Выполненная диссертационная работа отличается постановкой *актуальных и значимых задач*. Цель работы, состоящая в разработке методологии когнитивно-функционального анализа непрямого наименования в тексте для выявления техник и параметров данного типа наименования, достигнута. Научные выводы, сформулированные в работе, являются обоснованными.

*Положения, выносимые на защиту*, носят теоретический характер и актуальны для языкознания, что соответствует заявленной специальности 10.02.19 – Теория языка. Они доказаны на материале английского и русского языков. В работе для наглядности размещены 4 таблицы и 4 рисунка, прекрасно иллюстрирующих положения, описываемые в работе. В

то же время создается впечатление, что метаязык автореферата диссертации несколько перегружен технической терминологией (техники, параметры, конструирование, моделирование), что, вероятно, обусловлено метафорическим осмыслением возникновения непрямых наименований как последовательного ряда инженерных операций. Продолжая пользоваться данной метафорой, считаю, что масштабная и значимая работа представляет собой прекрасный «каркас» для дальнейшего исследования всех параметров, механизмов, аспектов в рамках кандидатских и магистерских диссертаций, выпускных квалификационных работ студентов-лингвистов. В этом состоит практическая значимость диссертации, представленной в рецензируемом автореферате.

Таким образом, рецензируемая работа Киосе М.И. «Техники и параметры непрямого наименования в тексте», представленная на соискание ученой степени доктора филологических наук, выступает научно-квалификационной работой, освещающей актуальные проблемы современной лингвистики, в полной мере соответствует паспорту специальности 10.02.19 – Теория языка (филологические науки), полностью отвечает критериям, сформулированным в пункте 9 «Положение о порядке присуждения ученых степеней» (постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842), а автор, Мария Ивановна Киосе, достойна присуждения ей ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка (филологические науки).

Доктор филологических наук, доцент,  
и.о. заведующего кафедрой английской филологии  
Евразийского лингвистического института  
в г. Иркутске (филиал) МГЛУ ЕАЛИ  
ФГБОУ ВПО «Московский государственный  
лингвистический университет»

Богданова С.Ю.

30.04.2015 г.

Адрес: 664025, г. Иркутск, ул. Ленина, 8  
каб. 311, раб. тел: 8 3952 24 32 32  
E-mail: rusjap@mail.ru

